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W polskiej tradycji jest piękny zwyczaj przygotowywania dodatkowego nakrycia

na wigilijnym stole dla niespodziewanego gościa. Z naszych wcześniejszych badań1 wynika,

że zachowują go prawie wszystkie rodziny. Jest też zwyczaj zapraszania na Wigilię osoby

samotnej lub ubogiej, która potrzebuje wsparcia. Podobnie jak w poprzednich latach, również

w tym roku2 interesowało nas, w jakim stopniu zwyczaj ten przekłada się na konkretne czyny,

tzn. ile polskich rodzin zamierza zaprosić do wigilijnego stołu osoby samotne lub ubogie

spoza kręgu najbliższej rodziny. Zapytaliśmy również ankietowanych, gdzie zamierzają

spędzić wigilijny wieczór, czy ich zdaniem tegoroczne święta będą bogatsze czy skromniejsze

niż w poprzednich latach oraz jakiego rzędu wydatki przewidują na prezenty gwiazdkowe

i zaopatrzenie świątecznego stołu.

GDZIE SPĘDZIMY WIGILIJNY WIECZÓR?

W wigilijny wieczór wszyscy będziemy świętować. W tym roku tylko dwie osoby

(0,2% ogółu badanych) przyznają się do tego, że nie mają zwyczaju obchodzenia Wigilii.

Podobnie jak co roku zdecydowana większość Polaków (74%) spędzi to święto w rodzinnym

domu, a jedna szósta (16%) będzie świętowała u mieszkających niedaleko krewnych lub

znajomych. Prawie co trzynasty Polak (8%) wyjedzie do swoich bliskich poza miejsce

zamieszkania. Żadna z badanych przez nas osób nie wybiera się w  tym czasie na wczasy lub

                                                
1 Por. komunikat CBOS  „Polska Wigilia w roku 2000”, grudzień 2000.
2 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (139) przeprowadzono w dniach 7-10 grudnia 2001 roku
na liczącej 960 osób reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłych mieszkańców Polski.
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wycieczkę. Tegoroczne plany wigilijne respondentów są więc zbliżone do tych z lat

ubiegłych, choć warto odnotować, że od 1999 roku maleje odsetek deklaracji pozostania

w  domu, a nieco wzrasta liczba wskazań świadczących o wspólnym spędzaniu Wigilii

w gronie najbliższych poza własnym domem.

Tabela 1

Wskazania respondentów według terminów badań
Gdzie zamierza Pan(i) spędzić
tegoroczną Wigilię?

XII
1992

XII
1993

XII
1995

XII
1997

XII
1998

XII
1999

XII
2000

XII
2001

w procentach

U siebie w domu 81 83 83 77 76 80 76 74

Wychodzę(imy) do rodziny,
krewnych, znajomych 11 11 11 14 14 12 14 16

Wyjeżdżam(y) do rodziny, krew-
nych, znajomych zamieszkałych
w  innej miejscowości 6 5 5 8 8 6 7   8

Wyjeżdżam(y) na urlop, wczasy,
wycieczkę 0 0 0 0 0 0 0 0

Trudno powiedzieć 1 1 1 0 1 1 2 2

Nie mam(y) zwyczaju
obchodzenia Wigilii - 1 0 1 1 1 1 0

Wigilię Bożego Narodzenia u osób bliskich najczęściej planują respondenci najlepiej

wykształceni - ogółem 43% z nich deklaruje, że ten wieczór spędzi poza domem, w gronie

rodziny, krewnych lub znajomych (w miejscu zamieszkania lub poza nim). Zapewne wiąże się

to z większą mobilnością tej grupy w ogóle, a wigilijny wieczór stwarza dobrą okazję

do  spotkania z bliskimi. Wigilię poza domem częściej niż inni planują również osoby

w wieku od 25 do 34 lat (ogółem 35%), co też może oznaczać, że spędzą ją w gronie

rodzinnym - z rodzicami, dziadkami, rodzeństwem. Przypuszczenie to w pewnym sensie

potwierdzają deklaracje badanych w średnim wieku (mających od 45 do 54 lat), którzy

częściej niż przedstawiciele pozostałych grup wiekowych zamierzają spędzić wigilijny

wieczór u siebie w domu (85%). W gronie domowników spędzą Wigilię prawie wszyscy

rolnicy (90%).
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CZY ZAPROSIMY NA WIGILIĘ OSOBĘ SAMOTNĄ LUB UBOGĄ?

Z deklaracji ankietowanych wynika, że w tym roku niemal co czwarta rodzina (22%)

zamierza przyjąć w wigilijny wieczór osobę samotną, a co ósma (13%) - osobę ubogą. Rok

temu odnotowaliśmy gwałtowny spadek gotowości ugoszczenia przy wigilijnym stole kogoś

potrzebującego wsparcia emocjonalnego lub materialnego. W tym roku ta tendencja

w zasadzie się utrzymała. Załamał się więc pozytywny trend w tej dziedzinie notowany

w latach 1998-1999. Już drugi rok z rzędu gotowość rodzin do niesienia tego typu pomocy

osobom potrzebującym kształtuje się na poziomie z grudnia 1993, a więc z okresu, kiedy

nasze społeczeństwo przeżywało duże trudności bytowe.

Tabela 2

Terminy
badań

Czy w tym roku zaprosi Pan(i) na Wigilię kogoś z dalszej rodziny lub znajomych tylko dlatego,
że jest to:

osoba samotna osoba uboga

Tak Nie Trudno
powiedzieć

Tak Nie Trudno
powiedzieć

w procentach

XII 1993 20 72 8 13 78 9

XII 1998 33 60 7 26 65 8

XII 1999 38 54 8 34 57 9

XII 2000 20 72 8 9 83 8

XII 2001 22 71 7 13 80 7

Osobę samotną lub ubogą mają zamiar zaprosić przede wszystkim ci, którzy planują

spędzić wieczór wigilijny we własnym domu (odpowiednio: 26% i 16% wskazań).

Odnotowany w ostatnich dwóch latach spadek gotowości ugoszczenia u siebie kogoś

potrzebującego wsparcia można częściowo wyjaśnić tym, że zarówno w roku bieżącym, jak

i ubiegłym nieco więcej osób niż trzy lata temu deklarowało zamiar spędzenia Wigilii poza

domem. Z pewnością jednak nie jest to jedyny powód odnotowanej zmiany.

Gotowość do ugoszczenia osoby samotnej lub ubogiej nie wykazuje związku ani

z kondycją materialną respondentów, ani z ich uczestnictwem w praktykach religijnych.

Badani biorący udział w praktykach kilka razy w tygodniu oraz w ogóle niepraktykujący
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deklarują zbliżoną gotowość do ugoszczenia w ten wieczór kogoś potrzebującego wsparcia.

Zatem zupełnie inne czynniki niż religijne i materialne decydują o tym, czy w ten szczególny

i wyjątkowy dla wszystkich Polaków wieczór znajdzie się przy naszym stole miejsce dla

kogoś samotnego, ubogiego czy też z innych powodów potrzebującego wsparcia. Zamiar

zaproszenia na wspólną Wigilię kogoś społecznie pokrzywdzonego deklarują przede

wszystkim badani w wieku od 45 do 54 lat, czyli ci, którzy jednocześnie najczęściej twierdzą,

że spędzą wigilijny wieczór we własnym domu. Jedna trzecia ankietowanych mających od 45

do 54 lat (34%) ma zamiar ugościć osobę samotną, a ponad jedna piąta (22%) - kogoś

biednego.

ILE KOSZTUJĄ NAS ŚWIĘTA?

Z przeprowadzonych w minionych latach sondaży dotyczących zwyczajów wigilijnych

wynika, że w Polsce niemal powszechnie pielęgnuje się zwyczaj przygotowywania prezentów

pod choinkę. Ubiegłoroczne badanie dowodzi też, że z biegiem lat utrwala się obyczaj

obdarowywania się prezentami3. Można więc przyjąć, że w wielu domach najważniejszymi

atrybutami Świąt Bożego Narodzenia są specjały przygotowane na Wigilię oraz świąteczny

stół i prezenty pod choinką.

Polacy przewidują, że w tym roku wydadzą średnio 276 złotych na przygotowanie

świątecznego stołu oraz średnio 197 złotych na prezenty dla bliskich i przyjaciół.

Kwoty przeznaczane na urządzenie świąt, a zwłaszcza na prezenty są, co oczywiste,

zróżnicowane i wyraźnie związane z sytuacją materialną ankietowanych. W mniejszym

stopniu (i nieregularnie) różnicuje je także wielkość gospodarstwa domowego. Należy jednak

podkreślić, że liczba osób w rodzinie ma niewielki wpływ na łączne kwoty, jakie ankietowani

zamierzają wydać z okazji świąt, ale w istotny sposób różnicuje to, co znajdzie się

na świątecznym stole i pod choinką. Czym innym bowiem jest urządzenie świąt za określoną

kwotę dla rodziny trzy- lub czteroosobowej, a czym innym za tę samą sumę dla rodziny

siedmio- lub ośmioosobowej bądź liczniejszej.

                                                
3 Por. komunikat „Polska Wigilia w roku 2000”, wyd. cyt.
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Tabela 3

Ile pieniędzy zamierza Pan(i) przeznaczyć w tym roku na:

prezenty gwiazdkowe zaopatrzenie stołu

średnie kwoty w złotych

Ogółem 197 276

Ocena warunków materialnych

Złe 95 207

Średnie 185 290

Dobre 376 352

Liczba osób w rodzinie

Jedna 157 127

Dwie 222 304

Trzy 180 285

Cztery 214 316

Pięć 175 285

Sześć 219 274

Siedem 174 174

Osiem i więcej 197 237

Tabela 4

Ile pieniędzy zamierza Pan(i) przeznaczyć w tym roku Ogółem Ocena warunków materialnych
na prezenty gwiazdkowe? złe średnie dobre

w procentach

Wcale nie zamierzam wydawać pieniędzy na prezenty 19 31 16 4

Nie więcej niż 50 zł 13 21 9 5

51 - 100 zł 22 23 26 14

101 - 200 zł 20 16 22 24

201 - 300 zł 12 4 14 21

Powyżej 300 zł 14 5 12 32
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Tabela 5

Ile pieniędzy zamierza Pan(i) przeznaczyć w tym roku Ogółem Ocena warunków materialnych
na zaopatrzenie świątecznego stołu (urządzenie świąt)? złe średnie dobre

w procentach

Wcale nie zamierzam wydawać pieniędzy
na zaopatrzenie świątecznego stołu 15 16 14 15

Nie więcej niż 100 zł 16 24 13 8

101 - 200 zł 23 26 23 19

201 - 500 zł 38 30 43 44

Powyżej 500 zł 8 5 7 14

W tym roku jedna siódma ogółu badanych (15%) nie zamierza wydawać pieniędzy

na zaopatrzenie świątecznego stołu. Są to przede wszystkim najmłodsi respondenci (52%),

zwłaszcza uczniowie i studenci (62%), oraz osoby najstarsze (20%). Ankietowani mający

65 lat i więcej, a także ci, którzy negatywnie oceniają własną sytuację materialną, najczęściej

też nie przewidują wydatków na prezenty dla rodziny (odpowiednio: 33% i 31%).

Ponad jedna trzecia ogółu Polaków (35%) przeznaczy na prezenty gwiazdkowe tyle

samo pieniędzy co w ubiegłych latach, a dwie piąte (41%) wyda na urządzenie świąt takie

same kwoty jak w poprzednich latach. Ponad dwie piąte badanych (43%) przewiduje, że

w  porównaniu z ubiegłymi latami przeznaczy obecnie mniej pieniędzy na prezenty

świąteczne, a ponad jedna trzecia (36%) planuje mniejsze wydatki na zaopatrzenie

świątecznego stołu. W tym roku tylko co dziewiąty Polak wyda więcej pieniędzy zarówno

na bożonarodzeniowe prezenty, jak i na zaopatrzenie świątecznego stołu (po 11%).

CBOS

RYS. 1. JAKIEGO RZĘDU WYDATKI PRZEWIDUJE PAN(I) W ZWIĄZKU ZE ŚWIĘTAMI BOŻEGO
NARODZENIA? CZY NA PREZENTY GWIAZDKOWE PRZEZNACZY PAN(I):
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mniej pieniędzy niż w ubiegłych latach

więcej pieniędzy niż w ubiegłych latach

Trudno powiedzieć
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CBOS

RYS. 2. JAKIEGO RZĘDU WYDATKI PRZEWIDUJE PAN(I) W ZWIĄZKU ZE ŚWIĘTAMI BOŻEGO
NARODZENIA? CZY NA ZAOPATRZENIE ŚWIĄTECZNEGO STOŁU (URZĄDZENIE
ŚWIĄT) PRZEZNACZY PAN(I):

41%

36%

11%

12%
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mniej pieniędzy niż w ubiegłych latach

więcej pieniędzy niż w ubiegłych latach

Trudno powiedzieć

Deklaracje badanych są wskaźnikiem przedświątecznych nastrojów związanych

z możliwością spełnienia oczekiwań (własnych oraz najbliższej rodziny) i nie można ich

utożsamiać z obiektywnym porównaniem obecnych wydatków z tymi z lat ubiegłych. Wiele

natomiast mówią o nastawieniu, z jakim Polacy przystępują do przygotowania świąt.

Największe poczucie ograniczeń finansowych w stosunku do poprzednich lat mają

osoby negatywnie oceniające własną sytuację materialną: 61% z nich przewiduje mniejsze

wydatki na prezenty, a ponad połowa (55%) - skromniejsze święta. One też najrzadziej

deklarują, że na świąteczne wydatki przeznaczą więcej pieniędzy niż w ubiegłych latach.

Opracowała

Macieja FALKOWSKA
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Tabela 1. Gdzie zamierza Pan(i) spe ˛dzic ´ tegoroczna ˛ Wigilie ˛? 1 - U siebie w domu;
2 - Wychodzę (imy) do rodziny, krewnych, znajomych ; 3 - Wyjez ˙dż am(y) do rodziny,
krewnych, znajomych zamieszkałych w innej miejscowos ´ci; 4 - Wyjez ˙dż am(y) na urlop,
wczasy, wycieczke ˛

(%)

1 2 3 4 Trudno Liczba
powiedziec ´ osób

Ogółem 74 1 6 8 0 2 958

Płeć
Mężczyz´ni 76 14 6 0 3 457
Kobiety 72 1 7 9 0 2 501

Wiek
18-24 lat 78 1 4 4 0 4 148
25-34 62 25 10 0 3 171
35-44 72 1 5 9 1 3 188
45-54 85 1 1 3 0 1 197
55-64 74 1 6 8 1 1 95
65 lat i wie ˛cej 72 15 11 0 0 158

Miejsce zamieszkania
Wieś 84 9 6 0 1 352
Miasto do 20 tys. 77 1 5 7 0 0 112
20-100 tys. 73 1 5 9 0 3 187
101-500 tys. 63 2 8 7 1 2 190
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 60 19 14 1 6 117

Wykształcenie
Podstawowe 82 1 0 6 0 1 246
Zasadnicze zawodowe 83 1 2 4 0 1 262
Średnie 68 17 10 0 4 333
Wyższe 54 33 10 1 1 116

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 54 32 11 0 2 64
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 61 20 14 0 5 72
Pracownicy fiz.- umysł. 73 2 0 6 0 1 95
Robotnicy wykwalifikowani 75 1 5 2 2 5 78
Robotnicy niewykwalifik. 79 1 0 3 0 8 38
Rolnicy 9 0 6 2 0 2 48
Pracuja ˛cy na własny rach. 73 17 10 0 0 54

Bierni zawodowo
Rencis´ci 82 10 7 0 0 110
Emeryci 72 1 8 9 1 0 185
Uczniowie i studenci 78 1 1 7 0 5 80
Bezrobotni 80 1 3 6 0 1 97
Gospodynie domowe i inni 76 1 5 3 0 7 32

Pracuje w:
inst. pan ´stw., publicznej 70 1 9 8 0 2 139
spółce włas ´cicieli

prywatnych i pan ´stwa 67 1 9 8 0 6 79
sekt. pryw. poza rolnict. 67 2 0 9 1 3 201
prywatnym gosp. rolnym 8 9 6 4 0 2 54

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 87 9 3 0 0 142
276-399 82 1 4 3 0 1 123
400-549 76 11 10 0 3 148
550-799 62 22 13 1 2 152
Powyżej 799 zł 59 25 13 1 3 200

Ocena własnych war. mater.
Złe 77 14 8 0 1 341
Średnie 78 1 4 5 0 3 393
Dobre 63 22 13 1 3 223

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 81 1 2 5 0 2 45
Raz w tygodniu 80 1 3 6 0 1 452
1-2 razy w miesia ˛cu 67 17 14 0 3 173
Kilka razy w roku 71 2 0 7 0 3 199
W ogóle nie uczestniczy 64 2 3 7 3 4 88

Poglą dy polityczne
Lewica 72 2 0 6 0 2 289
Centrum 74 1 5 8 0 2 270
Prawica 78 1 4 6 1 1 180
Trudno powiedziec ´ 73 13 11 0 3 217
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Tabela 2. Czy w tym roku zaprosi Pan(i) na Wigilię kogoś z dalszej
rodziny lub znajomych tylko dlatego, że jest to osoba samotna ?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 22 71 7 959

Pł eć
Mężczyźni 22 71 8 458
Kobiety 22 72 6 501

Wiek
18-24 lat 17 67 16 148
25-34 21 68 11 173
35-44 20 75 5 188
45-54 34 64 3 197
55-64 26 72 2 95
65 lat i więcej 13 83 3 158

Miejsce zamieszkania
Wieś 23 68 9 352
Miasto do 20 tys. 18 78 3 112
20-100 tys. 27 68 6 187
101-500 tys. 16 79 5 190
501 tys.i więcej mieszk. 24 68 8 118

Wykształ cenie
Podstawowe 26 68 6 246
Zasadnicze zawodowe 22 69 9 262
Średnie 20 74 6 333
Wyższe 18 76 6 117

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 19 79 2 66
Prac.umysł .niż.szczebla 20 75 4 72
Pracownicy fiz.- umysł . 28 63 9 95
Robotnicy wykwalifikowani 17 72 11 78
Robotnicy niewykwalifik. 39 51 10 38
Rolnicy 32 67 2 48
Pracujący na wł asny rach. 26 67 7 54

Bierni zawodowo
Renciści 28 68 4 110
Emeryci 15 83 2 186
Uczniowie i studenci 19 62 19 80
Bezrobotni 18 73 9 97
Gospodynie domowe i inni 30 66 3 32

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 20 76 4 139
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 21 67 12 80
sekt. pryw. poza rolnict. 28 65 7 201
prywatnym gosp. rolnym 31 67 1 54

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 23 72 5 142
276-399 26 68 7 123
400-549 28 70 3 148
550-799 19 74 7 152
Powyżej 799 zł 20 77 3 202

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 21 73 6 341
Średnie 23 71 7 393
Dobre 22 70 8 224

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 15 79 6 45
Raz w tygodniu 25 68 8 452
1-2 razy w miesiącu 18 74 8 174
Kilka razy w roku 23 74 3 199
W ogóle nie uczestniczy 17 75 9 88

Poglądy polityczne
Lewica 26 67 7 290
Centrum 21 74 6 270
Prawica 21 69 9 180
Trudno powiedzieć 19 75 5 217
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Tabela 3. Czy w tym roku zaprosi Pan(i) na Wigilię kogoś z dalszej
rodziny lub znajomych tylko dlatego, że jest to osoba uboga ?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 13 80 7 959

Pł eć
Mężczyźni 12 79 9 458
Kobiety 14 81 5 501

Wiek
18-24 lat 9 76 15 148
25-34 14 77 9 173
35-44 12 82 6 188
45-54 22 74 5 197
55-64 11 86 3 95
65 lat i więcej 9 88 3 158

Miejsce zamieszkania
Wieś 17 74 9 352
Miasto do 20 tys. 15 82 3 112
20-100 tys. 14 80 6 187
101-500 tys. 8 86 7 190
501 tys.i więcej mieszk. 8 84 8 118

Wykształ cenie
Podstawowe 17 77 6 246
Zasadnicze zawodowe 15 76 9 262
Średnie 10 83 6 333
Wyższe 9 84 8 117

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 11 85 4 66
Prac.umysł .niż.szczebla 11 82 6 72
Pracownicy fiz.- umysł . 18 76 6 95
Robotnicy wykwalifikowani 9 80 11 78
Robotnicy niewykwalifik. 22 69 9 38
Rolnicy 23 75 2 48
Pracujący na wł asny rach. 13 81 6 54

Bierni zawodowo
Renciści 23 67 10 110
Emeryci 7 92 1 186
Uczniowie i studenci 11 69 20 80
Bezrobotni 9 85 6 97
Gospodynie domowe i inni 18 77 5 32

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 12 83 6 139
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 20 69 10 80
sekt. pryw. poza rolnict. 12 81 7 201
prywatnym gosp. rolnym 20 78 1 54

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 18 76 6 142
276-399 13 80 7 123
400-549 19 77 5 148
550-799 10 84 6 152
Powyżej 799 zł 10 87 3 202

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 14 80 6 341
Średnie 14 80 7 393
Dobre 11 80 9 224

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 8 82 9 45
Raz w tygodniu 16 77 7 452
1-2 razy w miesiącu 13 79 8 174
Kilka razy w roku 11 85 4 199
W ogóle nie uczestniczy 9 79 12 88

Poglądy polityczne
Lewica 14 79 7 290
Centrum 13 81 6 270
Prawica 15 75 10 180
Trudno powiedzieć 11 83 6 217
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Tabela 4. Jakiego rzędu wydatki przewiduje Pan(i) w związku ze świętami Bożego
Narodzenia? Czy na prezenty gwiazdkowe przeznaczy Pan(i): 1 - tyle samo
pieniędzy co w ubiegł ych latach; 2 - mniej pieniędzy niż w ubiegł ych
latach; 3 - więcej pieniędzy niż w ubiegł ych latach

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 35 43 11 10 956

Pł eć
Mężczyźni 35 43 12 10 456
Kobiety 36 44 10 10 500

Wiek
18-24 lat 35 33 20 12 148
25-34 39 40 14 6 173
35-44 34 48 10 9 188
45-54 34 52 6 8 194
55-64 39 43 10 8 95
65 lat i więcej 33 42 8 18 158

Miejsce zamieszkania
Wieś 34 45 12 9 352
Miasto do 20 tys. 44 40 9 6 111
20-100 tys. 29 44 14 13 185
101-500 tys. 39 43 9 8 190
501 tys.i więcej mieszk. 35 42 7 15 118

Wykształ cenie
Podstawowe 32 48 7 14 243
Zasadnicze zawodowe 31 48 10 11 261
Średnie 37 40 15 9 333
Wyższe 51 32 12 5 117

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 57 33 8 2 66
Prac.umysł .niż.szczebla 30 44 17 9 72
Pracownicy fiz.- umysł . 40 36 19 5 95
Robotnicy wykwalifikowani 44 38 14 4 76
Robotnicy niewykwalifik. 30 41 12 18 38
Rolnicy 36 56 3 5 48
Pracujący na wł asny rach. 30 44 16 10 54

Bierni zawodowo
Renciści 27 48 10 14 109
Emeryci 41 40 5 13 185
Uczniowie i studenci 35 31 15 20 80
Bezrobotni 22 61 11 6 97
Gospodynie domowe i inni 27 51 9 13 32

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 43 40 11 5 139
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 40 39 13 7 80

sekt. pryw. poza rolnict. 36 38 16 9 199
prywatnym gosp. rolnym 38 56 4 2 54

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 23 55 13 9 142
276-399 26 64 3 6 122
400-549 36 43 9 11 146
550-799 45 33 7 15 152
Powyżej 799 zł 45 32 16 7 202

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 21 61 7 12 338
Średnie 38 41 11 10 393
Dobre 53 22 18 8 224

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 28 57 7 7 45
Raz w tygodniu 36 44 10 9 449
1-2 razy w miesiącu 41 35 14 10 174
Kilka razy w roku 33 44 11 12 199
W ogóle nie uczestniczy 30 47 12 11 88

Poglądy polityczne
Lewica 31 47 11 11 289
Centrum 42 39 13 7 270
Prawica 35 45 12 7 178
Trudno powiedzieć 34 43 8 16 217
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Tabela 5. Jakiego rzędu wydatki przewiduje Pan(i) w związku ze świętami Bożego
Narodzenia? Czy na zaopatrzenie s ´wia˛tecznego stołu (urza ˛dzenie s ´wia˛t)
przeznaczy Pan(i): 1 - tyle samo pieniędzy co w ubiegł ych latach;
2 - mniej pieniędzy niż w ubiegł ych latach; 3 - więcej pieniędzy niż
w ubiegł ych latach

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 41 36 11 12 955

Pł eć
Mężczyźni 44 34 9 13 457
Kobiety 38 39 12 11 498

Wiek
18-24 lat 33 23 14 30 146
25-34 50 28 14 8 173
35-44 46 38 9 6 188
45-54 39 46 11 4 195
55-64 39 42 9 11 95
65 lat i więcej 36 42 7 15 158

Miejsce zamieszkania
Wieś 41 37 12 10 352
Miasto do 20 tys. 51 39 6 4 111
20-100 tys. 35 40 11 15 186
101-500 tys. 39 38 12 11 188
501 tys.i więcej mieszk. 43 25 10 22 118

Wykształ cenie
Podstawowe 37 41 8 14 245
Zasadnicze zawodowe 39 42 9 10 262
Średnie 40 34 13 13 331
Wyższe 56 21 16 7 116

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 61 20 17 2 65
Prac.umysł .niż.szczebla 36 39 15 11 71
Pracownicy fiz.- umysł . 54 20 17 10 95
Robotnicy wykwalifikowani 58 28 11 3 78
Robotnicy niewykwalifik. 42 31 14 12 38
Rolnicy 48 43 9 0 48
Pracujący na wł asny rach. 42 36 14 8 54

Bierni zawodowo
Renciści 33 46 10 11 110
Emeryci 40 42 5 12 185
Uczniowie i studenci 23 21 12 45 77
Bezrobotni 24 59 8 9 97
Gospodynie domowe i inni 49 35 6 10 32

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 52 28 11 8 138
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 53 27 11 9 80

sekt. pryw. poza rolnict. 46 29 18 8 201
prywatnym gosp. rolnym 48 44 8 0 54

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 38 47 9 6 142
276-399 30 53 10 6 123
400-549 42 37 11 10 148
550-799 42 32 10 16 151
Powyżej 799 zł 52 26 15 8 201

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 28 55 6 11 341
Średnie 44 31 12 13 389
Dobre 55 17 17 11 224

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 33 50 11 7 45
Raz w tygodniu 42 37 11 10 450
1-2 razy w miesiącu 43 28 14 15 174
Kilka razy w roku 41 36 10 14 199
W ogóle nie uczestniczy 35 48 8 10 86

Poglądy polityczne
Lewica 35 42 12 11 288
Centrum 46 31 13 9 270
Prawica 46 36 10 9 179
Trudno powiedzieć 39 37 8 16 215


